A folyamatot vizsgalhatjuk akar inercia—rendszerben, akar a lejt6hoz rogzitett gyorsuld koordinatarendszerben. A
felleps ercket eszerint kell dbrazolnunk. Inercia- (pl. Foldhoz rogzitett) rendszerben a testre hato erdk: a fliggdleges
gravitacios ers, a lejtére merdleges kényszerers és a sebességgel ellentétes surlodési ers. Ezek hataséara a test gyorsulva
mozog. Kikotés: gyorsuldsa egyezzék meg a lejté gyorsulasaval. A lejt6hoz rogzitett rendszerben felléps erdk: a test
silya, a lejt6 kényszerereje, a lejt6 gyorsulasaval ellentétes iranyu tehetetlenségi erd. Kikotés: ezek ereddje legyen zérus
(a test legfeljebb egyenletes sebességgel haladjon a lejt6hoz képest). Surlodasos esetben még a relativ sebességgel
ellentétes iranyu sarlédasi erd 1ép fel.

(1) eset: u = 0. Legyen a lejt6 gyorsuldsa a;. A rajz szerint ekkor a lejté menti komponensekre fennall: a; cosa =
gsina, ahonnan a; = g - tga = 5,66 m/s".

gyorsulo rendszerb6l Py, + G +m(—a1) =0

(2) Surlodasos esetben a rajz alapjan, figyelembe véve a megnovelt surlodo erdt, a gyorsulasok:
P, = pm(gcosa + agsin ) és mgsina = um(gcos a + as sin ) + mas cos a,

ahonnan: .
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lefelé haladéas esetén.

P = pm(gcosa + azsin ar) és mgsina + pm(gcos a + az sina) = mas cos «,

ahonnan

e — sina+ucosa_687m/sg
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felfelé haladas esetén.
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A vizszintes, surlodas nélkiili sikon cstszo sulytalan lejts (ék) gyorsitasahoz sziikséges munkak:

t? 242 L
L, = malalT = ma21 ~ 322 joule, Nj = Tl = 32 -t watt.
t? 242 L
Ly = mQQ“QT - % ~19,5-t2 joule, Ny = 72 =195t watt.

2 2¢2 L
Ls = ma?,“BT - % ~ 4712 joule, N3 = 73 — 47 -t watt.



Megjegyzés: A surlodasra forditott munka a test helyzeti energidja csokkenésének rovasara, ill. sebessége relativ
csOkkenésének rovasara irando. (Felfelé haladaskor a lejté hosszabb Gton mozog a gyorsités irdnyaban, mint a test.)

Wisnyovszky Gdbor (Bp., Piarista g. II. o. t) dolgozata alapjan.



